

# 全国“最缺工”一百个职业排行发布 一季度,这些岗位最缺人

■ 孔德晨

哪些职位最缺人?哪些城市最缺这些人才?近日,人社部发布2022年第一季度全国招聘大于求职“最缺工”的100个职业排行。其中,营销员、餐厅服务员、商品营业员位列“缺工”前三,服务业、制造业缺工情况明显,榜单排行“前十”职业较以往保持稳定,排位略有变化。

## “营销员”缺工严重

中国就业培训技术指导中心近期组织102个定点监测城市公共就业服务机构,收集汇总2022年第一季度人力资源市场供求关系较为紧张的招聘、求职需求职业岗位信息,形成“2022年第一季度全国招聘大于求职‘最缺工’的100个职业排行”。

从职业类别看,生产制造业、服务业成为“最缺工”的两个行业。具体来看,在此次公布的100个职业中,36个属于第六大类——生产制造及有关人员,36个属于第四大类——社会生产服务和生活服务人员,24个属于第二大类——专业技术人员,3个属于第三大类——办事人员和有关人员,1个属于第一大类——党的机关、国家机关、群众团体和社会组织、企事业单位负责人。

看榜单排名,营销员、餐厅服

务员、商品营业员、车工、保安员、客户服务管理员、快递员、保洁员、家政服务员、包装工位列前十。其中,营销员近年来一直位居榜首,上海、北京、广州、郑州、成都、盐城等多个城市需求明显。与此同时,“美容师”“婴幼儿发展指导员”“养老护理员”等职业排位上升,呈现短缺程度加大的趋势。

看榜单变化,电子信息产业用工需求回升明显。其中,“通信工程技术人员”“半导体分立器件和集成电路装调工”“计算机硬件工程技术人员”“计算机网络工程技术人员”等职业新进排行,缺工程度加大。

## 制造业技工短缺

人社部有关负责人表示,与2021年第四季度相比,制造业缺工状况持续,制造业从业人员向服务行业转移现象越来越明显。人社部预计,到2025年,中国制造业十大重点领域人才需求缺口将近3000万人。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授刘斌分析,生活服务行业对技能要求相对较低,如快递、外卖和网约车等平台从业门槛不高,工资水平却相对更高,有些行业工作时间自由度也非常高,容

易吸引中青年劳动力加入。“传统制造业要及时进行产业转型升级,在用工环境、管理、待遇方面也需要提升。”刘斌说。

刘斌认为,当前国内制造业的困境在于技工荒,而非简单的用工荒。“随着中国制造业智能化转型进程加快,自动流水线开始成为工厂标配,大大削减了工厂对普通工人的用工需求。相较而言,高技能人才变得更加短缺。”刘斌说,“未来用工市场将不再仅仅是量的竞争,而更注重质的提高。拥有技能是能拿高薪的‘硬通货’,所以越来越多的求职者考虑职业技能积累和个人长期发展。”

在这方面,国家已经出台了相关政策。人社部日前发布《关于健全完善新时代技能人才职业技能等级制度的意见(试行)》,首次明确企业可根据技术技能发展水平等情况,对设有高级技师的职业(工种),可在其上增设特级技师和首席技师技术职务(岗位),在初级工之下补设学徒工,形成由学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师构成的八级职业技能等级(岗位)序列。人社部有关负责人表示,未来将推动改善技能人才职业前景,吸引更多劳动者加入技能人才队伍。



## 2022年百日千万网络招聘行动启动

新华社北京电(记者 姜琳)近日,人社部会同有关方面启动实施“职等你来 就业同行”百日千万网络招聘专项行动,搭建全国统一、多方联动的网络招聘平台。行动将持续至8月25日,为劳动者提供超千万个就业岗位。

据人社部相关负责人介绍,这次行动组织直播带岗,提供职业指导云课堂、职业技能云培训、就业创业政策宣传等。各省特色专场将陆续推出,第一周举办北京、天津、河北、山西4个地方特色专场。

这次行动聚焦需求量大、紧缺热门、发展前沿领域,每周推出多个行业专场,首周涉及医药、汽车、智能制造等7个行业,共有8500余家用人单位提供109万个岗位。常态化开设14个招聘专区。区域专场聚焦乡村振兴、区域协调发展,开设京津冀、粤港澳大

湾区、乡村振兴重点帮扶县等专场。群体专场组织高校毕业生、农民工、城镇失业人员、脱贫劳动力专场招聘。

针对当前新冠肺炎疫情形势和互联网发展特色,开设直播带岗专区,首周推出西南医疗人才、北京引才筑梦、重庆英才、名企就业直通车等50场直播带岗。

线下招聘也将有序组织。人社部将会同部分行业协会和地方举办系列区域性行业特色招聘,重点涵盖连锁经营、有色金属、保险等行业。各地也将统筹线上线下活动安排,提供行业专场招聘、校园招聘、就业服务进校园等针对性服务。

这次专项行动主会场设在中国公共招聘网、中国国家人才网及“就业在线”,并开设就业引导地图,链接各省招聘分会场和相关社会参与方。

满足国家规定的最低缴费年限,经审核确认后可按月领取基本养老金。国家规定的最低缴费年限目前是15年。我国基本养老保险遵循“多缴多得、长缴多得”的激励约束制度,缴费水平较高、缴费时间较长的参保人员,获得的基本养老金就相对较高。建议参保人员在在职时多缴费、长缴费,为获得较高基本养老金水平做好准备。

(来源:人力资源社会保障部政务微信公众号)



### 就业问答

问:与原单位解除劳动关系后社保没再缴费,但养老保险已经缴满15年,到退休年龄能领养老金吗?会有什么影响?

答:按照国家有关规定,参保人员达到退休年龄,缴纳基本养老保险费



## 宠物侦探: 让每个“毛孩子”安全回家

“吸猫”“撸狗”正成为当代年轻人新的生活方式。他们心甘情愿为“毛孩子”买单,使得宠物经济快速发展。宠物侦探是个冷门却有温度的新兴职业,团队中年轻人占多数,24小时待命、深夜工作是常态。工作时他们会带上内窥镜、生命探测仪等专业设备,在各种隐秘角落搜寻,只为帮助走失的宠物和主人重逢。

33岁的刘伟是“宠物侦探”,身在上海的他团队主要帮助养宠家庭寻回走失的宠物,在行业内小有名气。“我们走遍中国20多个城市,参与寻找过近3000只宠物,寻回1000多只。除猫狗外,还有鸟、蜥蜴、仓鼠等小动物。有一只叫小米的狗狗我们找了45天。”刘伟说道。

做宠物侦探不仅要有责任心、爱心,喜欢宠物,还要有敏锐的思维力和观察力,并需要红外热成像仪、狩猎相机等专业设备协助。“找寻宠物,是一门真正的技术活。比如,找丢失猫咪,要先问清楚品种、习性等。”刘伟和团队会根据距离算出订单位价。

刘伟还在年轻人喜欢的短视频平台发布寻宠视频,积攒了不少人气,找他帮忙寻找爱宠者日益增多。“团队扩充到15人,以前一年几十单,现在一个月最高峰会接40多单,这也从侧面反映养宠物的家庭越来越多。”刘伟说。

《2020年中国宠物行业白皮书》(消费报告)数据显示,2020年中国城镇宠物犬猫数量突破1亿只,达到10084万只。“在大城市,猫狗已成为许多年轻人不可或缺的一分子,并被细心呵护。我们寻找的不是宠物,而是每一个‘家庭成员’。”刘伟团队还打算做宠物民宿、宠物训练等项目,“宠物行业未来前景会更加光明。”

“人们对宠物需求增加,推动全产业链快速发展,催生了大量宠物相关新职业。”湖南省宠物诊疗行业协会秘书长屠迪认为,宠物经济和其催生的新职业,也是国家富强、人民生活水平提高的体现。(本报综合)

